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3. FRAGESTUNDE 
in der Stadtverordnetenversammlung am 13. Sept. 2021  

 

Fragesteller*In: 

Anna Franziska Bünsow 
Grüne-Fraktion 

Anfrage betreffend:   Tageseltern 

 
Sachdarstellung: 
Aus der von Frau Koch im Sozialausschuss am 22.06.21 gehaltenen Präsentation wurde ersichtlich, dass 
fast 50% der Kinder im U3-Bereich in Baunatal durch Tageseltern betreut werden. (135 Kinder in 
Tagespflege, 154 Kinder in Krippen der Stadt sowie freier Träger). Nach Aussage des 
Kindertagespflegevereins Baunatal-Schauenburg sind etwa die Hälfte der Baunataler Tagespflegeeltern 
in ihrem Verein organisiert, die andere Hälfte ist „frei“ tätig. Alle Tageseltern werden gemeinsam von der 
Beratungsstelle der AWO koordiniert und geschult. Ebenfalls nach Aussage des Vereins bestehen 
Unterschiede zwischen den Kommunen Baunatal und Schauenburg, was einerseits die 
Unterstützungsleistungen der Vereinsarbeit, andererseits die individuelle Arbeit der Tageseltern angeht. 
 
Frage/n: 

 
1. Wie viele aktive Tageseltern gibt es in Baunatal und werden diese alle über die Beratungs- und 

Vermittlungsstelle der AWO erfasst? 
 
Antwort: Die fachliche Beratung und Vermittlungstätigkeit der Kindertagespflege liegt bei der AWO 
„Kindertagespflege mit Herz“. Aktuell bieten in Baunatal 26 Tagespflegepersonen (Stand: 21.5.21) an. Die 
Platzkapazitäten werden von den Tagespflegepersonen selbst bestimmt und variieren aus jeweils 
individuellen Gründen, dies auch unterjährig. Grundsätzlich dürfen Tagespflegepersonen bis zu 5 Kinder 
gleichzeitig betreuen. Ob diese Obergrenze ausgeschöpft wird, entscheiden die Tagespflegepersonen 
selbst. 
 
 
2. Welche Unterstützungsleistungen werden seitens der Stadt Baunatal, des Landkreises Kassel oder 

weiteren Stellen gegenüber individuellen Tageseltern zu Ausübung ihrer Tätigkeit gewährt (finanziell, 
ideell, Sachleistungen)? 

 
Antwort: Die Fachberatung für die Tageseltern obliegt der Vermittlungsstelle der AWO. Die Fachaufsicht 
ist beim Fachbereich Jugend des Landkreises Kassel angesiedelt. Der Landkreis Kassel ist auch für die 
Qualifizierung der an der Tagespflege interessierten Personen zuständig. Die Stadt fördert mit einem 
jährlichen Betrag i.H. von 902,32 Euro den Verein der Tagesmütter. 
 
Die Stadt Baunatal unterstützt die Tagespflege in der Ausübung ihrer Tätigkeit. Diese ist integriert in die 
kommunalen Netzwerkstrukturen, darüber hinaus ist die Vermittlungsstelle fester Bestandteil der 
Steuerungsgruppe der kommunalen Bildungsplanung und die AG Frühe Bildung ist als fachliches Forum 
langjährig etabliert. Die Vernetzungsstrukturen des Bildungsforums sind offen für alle Tageseltern und 
können jederzeit in Anspruch genommen werden. Das vorhandene Netzwerk funktioniert gut.  
 
Sachleistungen werden unter anderem bei temporären Investitionen, wie beispielsweise der 
Bezuschussung eines Sonnensegels für die Tagespflege in Guntershausen gewährt.  
 
 
3. In welcher Form und welchem Turnus findet eine Beratung zum Anspruch auf 

Unterstützungsleistungen sowie deren Beantragung durch die Stadt, die AWO oder eine andere Stelle 
statt? 

 
Antwort: Die Tageseltern werden durch die zuständigen Fachstellen den Fachbereich Jugend des 
Landkreises Kassel sowie der Vermittlungsstelle der AWO beraten. Ergänzend werden durch die 
zuständigen Fachstellen regelmäßige Veranstaltungen für die Tageseltern angeboten.  



F
ra

u 
S
ta

dt
ve

ro
rd

ne
te

 A
nn

a 
F
ra

nz
is

ka
 B

ün
so

w

3. FRAGESTUNDE 
in der Stadtverordnetenversammlung am 13. Sept. 2021  

 

 
4. Bei drei städtischen Krippen im Vergleich zu vier Krippen in freier Trägerschaft plus knapp 50% 

Abdeckung durch Tageseltern lässt sich erkennen, dass das Engagement der Stadt im U3-Bereich 
aktuell noch verhältnismäßig gering ist. Bei der Prognose der Nachfrage von U3-Betreuungsplätzen in 
den kommenden Jahren vor dem Hintergrund der Krippenplatzgarantie: wie hoch ist der Anteil an U3-
Betreuungsplätzen, den Tageseltern in den kommenden Jahren aus Sicht der Stadt übernehmen 
sollen? 

 
Antwort: Die Stadt Baunatal unterstützt die Vielfalt der Betreuung der drei vorhandenen Säulen der 
Betreuung durch städtische und freie Träger sowie der Tagespflege. Dieser Dreiklang funktioniert gut und 
eine gute Vernetzung ist entstanden.  
 
Die Tagesmütter sind in Baunatal schon seit vielen Jahren ein fester und zentraler Bestandteil des 
Betreuungsangebots für Kinder und Familien. Die Stadt Baunatal befürwortet einen weiteren Ausbau der 
Kindertagespflege sehr. Voraussichtlich werden zu Beginn des Jahres 2022 weitere drei 
Kindertagespflegpersonen die Qualifizierung abschließen und in Baunatal tätig werden können. 
 

  


